

采风亮点十足 点评分享感悟

长三角法治媒体看平安浙江建设20周年讲述点评会召开



5月17日,长三角法治媒体看平安浙江建设20周年讲述点评会在宁波北仑召开。会上,“点‘靓’平安海岸线”宣传报道采风活动的特邀专家评论员、长三角法治媒体相关负责人等嘉宾就采风过程中观察到的宁波、温州、台州、舟山四地平安建设成果进行点评,与会记者也分享了各自的感悟和体会。

见习记者 孔珂依 本报记者 朱蓓蓓 整理

宁波市

宁波市北仑区向海而生、因港而兴,2023年实现地区生产总值2729亿元,列全省第三。一直以来,北仑区委区政府坚持“一手抓经济报表、一手抓平安报表”,基层社区通过做好实施产业园区数字化管理、工业社区产城融合治理、城中村党建+基层治理“三步走”等工作,不断夯实平安建设的底座根基,推动北仑成为社会活力最强、社会秩序最优、安全感最高、群众获得感最强的区域之一,走出了一条以高水平安全保障高质量发展的长治久安之路。

浙报集团公司副总经理、浙江法治报社总编辑张雪南:



从走访当中充分感受到了“小人物做了大事业”,在平凡中见到了不平凡。基层工作人员能够把万人社区治理好、管理好、服务好,让我们深切体会到了这些平凡的基层一线工作者,在平安浙江建设中发挥的力量。这里面还有很多的故事和精彩亮点,后续记者们还要消化、总结,做好进一步挖掘和报道。

安徽法治报社总编辑赵焰:



浙江的社区治理给我的感受是“亲切”“实在”“细致”“创意”,社区从民生着手、做好民生服务,从一点一滴的小事做起,像幼儿、老人的服务都做到位,或者像把核酸小屋改造成社邻集市,为大家提供了方便,这块的确做得好。

浙江省委党校法学教研部主任、教授褚国建:



与传统的城乡社区相比,工业社区的人口结构、人居环境、人际生态更为复杂,社区治理基础设施、人员力量和制度建设相对薄弱,容易成为一个治理洼地。北仑的工业社区,创造性地将居民社区治理的基本理念与工业社区治理的现实情境相结合,加强社会组织参与网格精细管理,以高效能治理、高水平平安服务保障北仑高质量发展。

台州市

“和渔业有关的事情都能在这栋红房子里解决,不需要四处跑。”为探索基层渔船综合治理的平安密码、筑牢海上安全防线,临海市渔业管理服务中心聚焦难点堵点问题,打造“一站式渔事服务”“一体化渔船管理”的渔船综合治理体系,以党建引领和示范引领为抓手,深入推进“浙渔好老大”示范创建工作,以点带面推动渔船安全生产从“被动监管”向“船老大主动要安全”转变,守牢了海上安全生产防线,筑牢民生幸福底线。“调解示范船”的创建,也有利于快速调处海上矛盾纠纷,实现海上纠纷海上解决。

江苏法治报社社长、总编辑徐明君:



来到临海市渔业管理服务中心,在海上渔船治理一线,工作人员说起渔船治理情况时侃侃而谈、如数家珍,这说明他们深入参与其中、做实事。正是因为有这样一群基层党员在努力付出,才有我们的长治久安。

“长三角法治媒体合作伙伴”秘书长彭广余:



临海的渔业规模大、渔民体量多,矛盾纠纷在所难免,临海针对当地矛盾纠纷特点,创造性地创建“调解示范船”,聘请专业的船老大担任调解组长,让小纠纷直接在海上化解,有效治理海上矛盾,展现了临海市对海上治理工作的深刻理解。

温州市

洞头海岸线狭长且曲折,一度为海域治理带来挑战。近年来,温州洞头公安立足“海陆一体”共治策略,以新时代“海上枫桥经验”为引领,以体制、机制、技术三轮为驱动,构建全链条的海上安全监测、预警、响应、救援的闭环治理体系,数字赋能打好碧海保卫战,有效破解海上安全事故预防难、违法行为打击难等海域治理“老大难”问题。此外,洞头还汇聚了众多民间力量与社会组织,如“海霞妈妈”、溢香救援队等,他们用实际行动守护这座“海上花园”的宁静和谐,绘就一道靓丽的“枫”景线。

浙江省社会科学院法学所教授王坤:



海上观光、游乐,安全是第一要素。洞头溢香国际大酒店自筹资金700多万元购置专业救援设备,成立救援队伍。强大的救援队伍、丰富的救援经验和成绩,对企业经营是强大的背书。可以说,平安建设为经济发展创造良好的环境和条件,这是平安建设的1.0版本;产生直接的经济效益,这是平安建设的2.0版本。

上海法治报社品牌发展部常务副主任王菁:



浙江沿海地区的平安建设充分调动了基层的群众力量。洞头的“海霞妈妈”团队,还特意针对洞头地区外来媳妇群体专门成立了一支队伍来调解有关的矛盾纠纷,将矛盾纠纷都化解在基层、化解在萌芽,体现出基层群众力量的强大、细致与周到,令人印象深刻。

舟山市

近年来,舟山市委市政府成立远洋渔业综合服务中心、配套移民服务站,公安机关成立远洋渔业专业派出所。定海区围绕“出海前、航行中、归港后”三个环节,创新实施“远洋警务”,打造“党建引领+共治+自治+智治”的远洋渔业“融治理”工作模式,推动建立跨区域、跨部门远洋协作机制,研发上线的“智航远洋”系统全力破解远洋渔业远程管理服务难题。同时,普陀区委政法委牵头,联合多个部门共同成立海上融治理中心,打造海上矛盾调解“专科医院”。此外,舟山还通过一系列举措守护好绿水青山,如南洞艺谷生态义警、定海区委区政府建设的五山水利工程等。

上海法治报社社长王霄岩:



作为法治记者,我采访了无数次派出所,但远洋派出所给我的震撼仍然非常大。远洋渔船出一次海,要两三年才能归航。航行中船员面对的是茫茫大海和无尽风浪,要做大量重复艰苦的工作,生活很枯燥,远离家乡和亲人,心理上也难免会出现不适。远洋联动保障中心的成立、各种相关措施的落实,包括海上党支部的成立等,有效缓解了船员远洋航行生活中的不适应,解决工作和生活上遇到的困难,舒缓心理压力,彰显对船员的人文关怀。

中国新闻奖获得者,资深评论员,衢州二中历史教研组长胡欣红:



舟山在远洋渔业治理上展现了基层治理卓越的智慧和深厚的情怀,展示了基层治理者对于海洋治理的深入思考和坚定行动。从中能够感受到基层治理者的初心、用心,他们为人民办实事的朴实心意让人非常感动。

